

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas.... 0 50
Fuera, trimestre..... 1 50
Extranjero, al año..... 8 00
Número atrasado..... 0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACIÓN

Vinda y Sobrino de Vicente T. Pérez.

DROGUERÍA.

PLAZA DE LA CONSTITUCION
NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDÓ

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julion de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

VERDAD FLAMANTE.

Las teorías que filósofos franceses, alemanes y españoles han lanzado á los cuatro vientos, desfavorables á la propiedad, á la familia y á la Iglesia, diciendo que es un sarcasmo para el pobre el brillante carruaje del magnate y el palacio del potentado, que si los hombres de fortuna fueran caritativos y despusieran sus egosmos no habría esas querellas del pobre contra el rico, viviendo todos más contentos, y que la familia es un yugo pesado y una insostenible esclavitud, dado el vínculo indisoluble del matrimonio que ofende la dignidad del hombre, y, por último, que la intolerancia de la religión cristiana es inconciliable con la libertad humana, que por su intransigencia son tan frecuentes los disgustos que acibaran la felicidad de los pueblos, semejantes teorías, además de ser erróneas é impías y falsas de toda falsedad, contienen un fondo de letal veneno, que los mismos resultados de estas perversas doctrinas ponen de manifiesto los malévolos designios y propósitos de sus autores.

No queda el desheredado de la fortuna sosegado en su corazón con la pía limosna del rico. Siempre quiere más de lo que recibe: quisiera la mitad de lo que el hombre rico posee, lo quiere todo y que la fortuna trueque una vida por otra, esto es, que cambie de sitio.

A tanta altura se ha elevado el pobre que gime, sin ver satisfecha su desmedida concupiscencia. Pero el pobre nunca pensó con tanto orgullo y exigencia. El pobre se conformó con su humilde condición, cuando sus oídos percibieron que Jesucristo dijo que siempre habría pobres, y con su ejemplo enseñó al poderoso el socorro de la miseria, pero muy lejos de aconsejar el reparto de los bienes el que por medios justos y honestos los posee, hasta que el amor á los placeres, la exaltación de las pasiones y la envidia han enseñado lo contrario, para que ni el pobre ni el rico vivan tranquilos, sino que la sociedad se destruya, hasta por los medios más violentos é infernales que todos tememos y censuramos; no ya temiendo, sino sufriendo sus terribles estragos.

Si los explosivos ponen en evidente peligro la preciosa vida de los hombres en momentos de inocentes recreos, ó cuando deberes sagrados y patrióticos los congrega para hacer leyes en beneficio de los pueblos, no menos lesiona y destruye la sociedad la ruptura del lazo conyugal, á pretexto de carga pesadísima, pues tal ruptura es para hacerse el hombre doblemente esclavo, llevando su corazón insaciable de placeres por sendas sembradas de lazos y cadenas, que acabarán en el sepulcro eternamente amargo.

Más sábio que todos los legisladores del mundo fué Jesucristo, que, conociendo á fondo las locuras del corazón humano, estableció la sociedad de uno con uno para siempre por el lazo del matrimonio, en oposición á la sociedad conyugal del imperio de los Césares, para concluir con aquellos crímenes y asquerosidades orientales, baidón de la humanidad, profundamente degradada.

No es extraño. Mientras los hombres más se apartan de Dios, por esto mismo se acercan más á los dioses, y aproximándose á los dioses más se paganizan.

Quiénes son, pues, los retrógrados, los católicos que vamos progresando hácia el occidente, ó los libre-pensadores que caminan hácia el oriente? Allí la unidad, aquí la confusión.

Como el racionalismo, liberalismo y

masonismo, que todo es *unum idemque*, mírese como se quiera, pues estos tres sistemas erróneos proclaman de un modo evidente la independencia del hombre, en su sentido más absoluto, de todo poder y dominación, ya sea sobrenatural y divino, ya temporal y terreno, porque ante todo y sobre todo está la libertad santa y el sagrado de la conciencia, únicos guías de las acciones y progresos sociales, como la soberanía de la razón no admite esclavitudes por nobles que sean, llama á la Iglesia intransigente, anatema con que designa su altísima misión en la sucesión de los siglos, que ejerce y ejercerá contra el poder y obstáculos de sus implacables enemigos, los masones de Italia, de Francia y España, unidos en apretado haz.

Si se van los *Voltaire*s, los Napoleones, los Renan, y la Iglesia se queda siguiendo su divino encargo, aunque en la amargura y al pié de la cruz, y esto parece no verlo sus verdugos y Pilatos. No importa. Mas entre estos verdugos y estos Herodes los hay harapientos, que lloran su propia desnudez á la puerta de los Príncipes de la Iglesia y de los Sacerdotes, quienes siempre compasivos y generosos derraman el bálsamo que alivia, no cura, sus dolencias, para enjugar un tanto las lágrimas de sus necesitadas familias.

Palabras de gratitud y bendición pronuncian aquellos labios secos por el hambre y el cansancio. Un poco más, y aquellas manos se convierten en manos de asesinos y foragidos, y acaso de incendiarios, y aquellos labios en rayos de maldición, escarnio y burla.

¿Cómo así tan pronto? *Cúr tan varié?*...

Es que el odio de secta recae sobre las instituciones, y como dijera *Taxil*, son blanco de las iras masonicas el pectoral, el solideo, la sotana, la cogulla, é incluso el Pontífice, á quien los gritos de muera son el crucifijo de los fariseos enemigos del Cristo, que trasformó con su infinito saber y poder la sociedad pagana y asquerosa, en cristiana y sufrida, y tal vida y tal trasformación, con sus sacrificios de la inteligencia y de la carne, no la quieren los mundanos.

¡Ay de la monarquía, de la familia y de la propiedad; ay de los pueblos el día que al Obispo y al Sacerdote no quede ya un átomo de prestigio y de respeto! Ese día será el día de la destrucción de todo; porque cuando el fundamento de un edificio se desmenuza, el edificio viene al suelo, y el fundamento de la Sociedad es el Sacerdocio, y no los cañones ni el terror.

Mucho llevamos pasado desde el movimiento de Cádiz por Prim y compañía. Muchísimo se ha andado en sentido anticatólico. Hoy ya horroriza el vandálico y nunca visto atropello ocurrido en la católica Valencia (y en otras partes) contra los Prelados, jamás con tanta inocencia é inculpabilidad, y entre estos ilustres Príncipes de la Iglesia el señor Sancha, de cuya caridad, trato afable, cariñoso hasta el fastidio si así puede decirse, es bien conocido de los descendientes del Cid, noble y caballero militar. ¡Qué vergüenza! ¡Qué mancha indeleble oscurece ya la historia de una ciudad, ayer tan excelente y de una pulcritud invidiable!

Tamaño atropello al Sacerdocio y á los fervorosos y sufridos romeros merece un estudio serio, y un remedio práctico por parte de todo hombre que se llame español, y que los vándalos de hoy sean justamente escarmentados, como indignos de habitar entre nosotros.

I. J. P.

SUEÑOS

Síntesis.

Véase la que hace el Sr. Castelar juntando en un solo párrafo todas las enormidades que venía diluyendo en un artículo sobre el *Congreso de las religiones*: «El Cristianismo, derivado también de las reminiscencias védicas, y tan parecido en su liturgia fundamental y en sus ritos á los ritos y á la liturgia del Zenda-vesta, *constituirá una síntesis VERDADERAMENTE HUMANA*, en la cual entraran como factores indispensables todos los principios allegados hasta entonces por la cultura universal.»

El Cristianismo, pues, tal como lo entiende el Sr. Castelar, no tiene nada de divino, nada de sobrenatural, nada de revelado, nada de cristiano, toda vez que es un Cristiano sin Cristo, un Cristiano que nada tiene que ver con Dios, sino solamente con la humanidad, constituyendo la síntesis *verdaderamente humana* con los componentes tomados de todas partes. El Cristianismo de Castelar es un verdadero pastel, por no llamarle cataplasma, confeccionado con multitud de ingredientes, todos humanos y ninguno divino, que varía en su composición según el gusto del pastelero que lo compone; porque no es lo mismo el que se fabrica en Tubinga, v. gr., que el que expenden en Gotinga, ni este se parece al de Castelar, ni el de Castelar al de Ruiz Zorrilla, ni el de Ruiz Zorrilla al de Salmerón, ni el de Salmerón al de otros no menos ilustres pasteleros que se han metido á fabricantes de Cristianismos.

El Sr. Castelar continúa exponiendo su Cristianismo especial, y, resumiendo, dice: «Si recibí (el Cristianismo) todas las ideas semíticas encerradas en la Biblia, y todas las ideas arias encerradas en los Vedas; si pudo tomarle al mardismo prácticas de su liturgia; en otro tiempo consideradas como hechicerías y quíromancias; si para comunicarse con Dios copió el Verbo y el Espíritu de las escuelas alejandrinas; si le plagió á Roma sus Pontífices y su jurisprudencia; si á Grecia su inspirado helenismo; si el Aristóteles de los árabes pasó á la suma de sus teólogos; si toda la metafísica antigua llegó por sus padres griegos y latinos á ser como el comentario de sus libros dogmáticos y religiosos, no hay que dudarlo, recibirá en lo porvenir la ciencia, la filosofía, las revelaciones astronómicas del Cosmos (*¡ya pareció!*), los adelantos de la fisiología y del naturalismo, los derechos fundamentales humanos, la libertad y la igualdad en toda su fuerza.» *Huénusque Emilius*.

¿Qué les parece á nuestros lectores de esta síntesis? ¿Qué opinan de este modo de raciocinar del profesor demócrata? Porque á nosotros se nos figura ese discurso absolutamente democrático; es decir, sin piés ni cabeza, sin sujeción á ninguna de las leyes de la lógica, sin subordinación á los principios que regulan el arte de pensar. Nos parece un grito salvaje de la libertad del pensamiento, que saca con ecuencias como por escotillon, de premisas falsas que ni aun se intentó probar en lo precedente del artículo, y con supuestos más falsos aun, por mas que esto parezca imposible. ¡Y creíamos que Castelar era pensador! ¡Verdaderamente no es más que un soñador!

Demostrado queda en los artículos precedentes que el Cristianismo nada debe á los Vedas, ni al Avesta, ni á los arios, ni á los semitas, ni á los iranos, ni á los camitas, ni á los alejandrinos, ni á los griegos, ni á los árabes, ni á los romanos, ni á nadie entre los hombres, y se

lo debe todo al Hijo de Dios vivo, «que antes por los Profetas santos habló en otro tiempo á los padres, y en nuestros días habitó entre nosotros hecho carne y después envió el Paracleto para que nos enseñara toda verdad».

Y si nada tomó el Cristianismo de esas buenas gentes que cita aquí, resumiendo el Sr. Castelar; si nada tuvo que ver con ellas ni con sus libros, fuera de aquellas verdades que, siendo como el patrimonio de la humanidad, por el mismo hecho se hallan en todas partes y en todos los pueblos, el venir ahora aglomerando hechos, falsos algunos, mal entendidos otros y pésimamente aplicados todos, significa y argulle en el que esto hace, ó una incomprensible confusión de ideas, ó una mala fé que hace muy poco favor al que de ella echa mano como de argumentó.

Resultando además ese antecedente sin relación lógica con la consecuencia que de él se quiere deducir. Porque la tal consecuencia parte de un falso supuesto, admitido á ojos cerrados por los modernos racionalistas y liberales, sin más que porque sí. ¿Quien ha dicho al Sr. Castelar que el Cristianismo, esto es, la Iglesia católica, no admite ni recibe la ciencia? ¿No vé el eximio profesor que eso es una vulgaridad progresista de cuatro adocenados que tanto entienden de ciencia como de Numismática? ¿Donde aprendió que la Iglesia necesita recibir la Filosofía? ¿Ignora que los hijos de la Iglesia saben más de esa Facultad que todos los que á boca llena se llaman filósofos, y esto estimulados por ella? Y las revelaciones astronómicas del Cosmos (!), y la Fisiología, y la Cirugía, si á Ud. le place, señor D. Emilio, y el arte de hacer sogas y todas las artes y todas las ciencias, ¿que oposición tienen con el dogma cristiano y con la Iglesia católica? ¿A que ahora resulta que se propuso usted copiar á Draper en sus *confictos*?

¿Qué densen esos discursos, vacíos de sentido y faltos de verdad, allá para los oradores de club y de taberna; porque, francamente, Sr. Castelar, le hacen á usted poquísimo favor, rebajándole al nivel de cualquier sacamuelas que las arranca sin dolor, y para probarlo vociferara desde el pescante tradicional hasta que hay un infeliz que se lo cree y pone en manos de aquel, con los huesos de su boca, las monedas de su bolsillo.

De todo lo dicho en los artículos precedentes y de las palabras mismas del Sr. Castelar que hemos copiado, se desprende claramente: Que dicho señor no tiene de cristiano más que el nombre y el bautismo que recibió, y que, como imprime carácter, no puede borrarse jamás del bautizado. Que los dogmas fundamentales del Cristianismo, los que se profesan en el bautismo, y se contienen en el Credo, no son para Castelar dogmas ni verdades reveladas, tales como el misterio de la Santísima Trinidad y la Encarnación del Verbo. Que tampoco para Castelar son inspirados los libros del Antiguo y del Nuevo Testamento, según creemos los cristianos. Que en consecuencia la Iglesia católica es una sociedad puramente humana, que fué fundada por hombres y subsiste por los esfuerzos y sabiduría de los mismos hombres; para lo cual ha ido transigiendo y acomodándose á las exigencias de los tiempos, modificando el dogma en armonía con las necesidades de cada época, y que si alguna vez se mostró rehacia en esto, hoy, por el contrario, se notan en ella síntomas clarísimos de transacciones y acomodamientos y amalgamas con todas las religiones. Esto es y esto dice el señor Castelar en un artículo que contiene más errores dogmáticos, históricos, filosóficos y de interpretación que líneas;

y eso que ocupa casi dos planas de *El Globo*.

Como el conjunto es un todo tan heterogéneo y discordante, que sus partes riñen entre sí, por no poder estar juntas, creemos que el Sr. Castelar debía estar soñando cuando lo escribió; porque hoy por hoy Don Emilio no se atreve, estando despierto, á hacer un acto de apostasia en público como el que estampó en el artículo citado, y, parodiándole, podemos decir «que están muy lejos los tiempos en que un diputado elija la razón abandonando la fé».

Nuestro objeto queda cumplido con haber probado que lo que no tuvo valor para hacer paladinamente, lo hizo de una manera embozada, aunque bastante clara, para que nadie que tenga dos dedos de frente y no ignore por completo lo que quiere decir cristiano, se llame á engaño. Respecto á aquellos de quienes dijo Salomón que su número era infinito, nada tenemos que añadir, porque á los tales ni un ángel del cielo sería capaz de quitarles de la cabeza que don Emilio Castelar es algo así como un Santo Padre, ante cuya autoridad preciso es callarse y acatarla.

RAMIRO F. VALBUENA.

Toledo 6 de Enero de 1894.

El problema social y la Iglesia Católica.

II.

Demostramos en nuestro artículo anterior la imposibilidad en que los partidarios de la *ley civil* de la propiedad se encontraban el pretender *resolver* con ella ese malestar que aqueja á la sociedad y que obliga á poner en pugna al capitalista con el obrero; y lo demostramos *negative vel ab absurdo*, que diría cualquier escolástico, indicando los absurdos é inepcias que dicha teoría envuelve, y con los cuales lejos de *resolver* hacia surgir nuevas dificultades, que vienen á gravar la situación triste y desgraciada de nuestro siglo.

Y ahora desarrollando en cuanto me lo permite el poco espacio de que dispongo, la segunda parte del título que me sirve de tema, tendremos por una parte, demostrada más y más dicha imposibilidad (*afirmative*) y por otra indicaremos la excelencia de la Iglesia de Cristo, guardadora de la verdad y la que según decíamos era la única que podía resolver satisfactoriamente dicho problema.

Así, para la Iglesia Católica que hace derivar el derecho propiedad de la ley divina, en correlación constante con la ley humana; y que establece que Dios le dió al hombre la tierra, *ut operaretur eam*, y trabajándola sacare las cosas necesarias para su sustento, no existe esas dificultades que la heregía de los modernos siglos han hecho nacer en la sociedad.

En efecto, si Dios, Artífice Universal, tiene absoluta propiedad sobre lo existente, por el mero hecho de ser obra de sus manos, del mismo modo el hombre que con su trabajo empleado en una cosa la transforma, viniendo á ser como un nuevo creador de ella, ha adquirido sin duda sobre dicha cosa un derecho justo y legítimo á poseerla y del que no puede ser despojado con justicia sino por Aquél que se la dió para que la trabajase; *ut operaretur eam*.

Este derecho, á pesar de su legitimidad, supone y requiere otro derecho más poderoso y anterior á este, esto es, el derecho que cada individuo tiene en cuanto nace á todas las cosas necesarias, *ad vitam servandum*.

Tenemos, pues, que la Iglesia establece como fundamento *universal y primitivo* del derecho, la voluntad de Dios y como *próximo y directo* el derecho que cada cual tiene á la vida, juntamente con la obligación de poner por su parte el trabajo y la inteligencia de que ese mismo Dios le dotó.

Y ahora permite, querido lector, que abusando de tu paciencia te pregunte: ¿está resuelto ese problema tan pavoroso, que tanto miedo infunde y que amenaza destruir la sociedad, haciendo correr arroyos de sangre? Sí, ó, más bien dicho, no hay tal problema; porque si eres un capitalista católico, puedes decir con toda la fuerza de tus pulmones: Yo he empleado el sudor de mi frente ó el alcance de mi inteligencia para adquirir este capital al que, según la Iglesia Católica, tengo verdadero derecho imprescriptible é inviolable, y al mismo tiempo sé que ningún hijo, por pobre que sea Madre amorosa, pensará en arrebatarme lo más mínimo, pues también

él profesa esta misma doctrina, y no hará traición á los principios y mandatos de Ella.

Si, no hay problema; porque el propietario católico sabe muy bien que le está prohibido ni aun *pensar* en arrebatár el capital á su hermano; no ignora que él no tiene más derecho que á lo que le corresponde por su trabajo y á lo que necesite para satisfacer el derecho que tiene *ad vitam servandum*; y al mismo tiempo conoce las enseñanzas de la Iglesia, que le muestra á su Dios, nacido pobre en un pesebre, pobre en su vida y pobre y afrontado en su muerte.

Pero si los socialistas se empeñan en que hay problema, yo les diría á los partidarios de esa doctrina: Si sois capitalistas, usad de los medios de benevolencia, caridad, etc., que os enseña el catolicismo; si sois proletarios no exijais más que lo necesario, á que os dá derecho vuestro trabajo, no lo malgastéis, etc., y si sois autoridades, procurad por medio de leyes justas que las riquezas no se acumulen en las manos de pocos, al paso que por medio de leyes y reglamentos especiales, que se favorezca la industria y el comercio, se faciliten la enseñanza y el aprendizaje.... pero ¿á donde voy á parar? pálido sería cuanto mi pluma narrase y grande mi atrevimiento si pretendiese enumerar los infinitos medios de que la Iglesia dispone, para evitar la colisión consiguiente entre los diversos miembros de la sociedad.

Por otra parte, y como queda dicho en el trascurso de este artículo, nuestro amantísimo Padre León XIII en su citada Encíclica dice todo lo que un alma católica que observa los mandatos de la Iglesia pudiera desear, y á ella remito á mis lectores.

† MANUEL MORCILLO FERNANDEZ-TREJO
(M. YLOCIMOR.) (1)

La primavera.

Bellísimo panorama la naturaleza toda nos ofrece, y por doquier el rostro volvemos, alegría y bienestar encontramos.

Ya no se halla el campo envuelto en blanco sudario cuya vista nos espanta y aterra; ni tristes las aves huyen ó se abisman en el no ser, como tampoco las variadas y olorosas flores desaparecen de nuestros jardines, uniéndonos en abrumadora y continuada angustia. Por el contrario; el cefirillo embriagador nos prodiga su grato perfume, la flor abre su cáliz y sonríe al ver tanta majestad y belleza tanta, y esta sonrisa, unida á los trinos de los diversos pajarillos, al murmullo de las fuentes, al suspiro de la brisa y á los besos de las áuroras, forma grandísima melodía que instrumento alguno jamás pudo ni siquiera imitar.

¿Qué motiva tan inusitado cambio? ¿Por qué ayer torva la faz, el corazón oprimido, ayas de dolor á los vientos lanzaba y hoy repercuten por los ámbitos del mundo, risas y exclamaciones por demás alegres...?

Es que ya no existe el crudo invierno, que de nosotros se alejó quizá arrepentido de su execrable conducta; pero no es eso sólo, es que además de marcharse el enemigo de la pobreza, ha venido la apacible primavera á ofrecernos sus copiosos dones, para sin duda resarcirnos de las innumerables pérdidas que nos ocasionó su antecesor, y contrastando notablemente con éste, se presenta lujosamente engalanada, con rico traje de azul cielo, primorosamente esmaltado de oro y pedrería, ostentando en sus sienas lin la corona de rubies, amatistas, y valiosos diamantes y tiernos capullos que, tímidos y ruborosos, sus pétalos entreabren para recibir el amoroso beso que balsámica brisa les dá. Aromáticos claveles en sus manos lleva y toda ella respira alegría y candor.

Tal exhuberancia al ver al pobre ánimo, hace que recobre la calma que en las amargas horas del invierno perdiera, y elevando al cielo los ojos del alma, al Omnipotente gracias mil dá por tanto y tanto beneficio. ¿Y cómo no, si es Él quien fecundos bienes inmerecidamente á la tierra envía y con su omnimoda voluntad nos sostiene, rige y gobierna de un modo admirable?

No há mucho dijimos, al ocuparnos en el invierno, que á todos entristecía y más al pobre; y hoy hablando de la primavera, nos atrevemos á sostener que al pobre jornalero, que con escasos recursos

(1) En el pasado número se puso TLOCIMOR por YLOCIMOR.

cuenta, alegra grandemente la repetida estación.

Ya el anciano que cruel y aguda enfermedad padeciendo venía y que el descenso de temperatura, al par que la falta de medios materiales, considerablemente aumentaba, dibuja en su rostro sonrisa de triunfo y humilde y agradecido exclama: «¡Gracias, Dios mío, gracias; por tí vivo todavía.» Y los tiernos niños que pilidos y macilentos, con el corazón angustiado y el llanto en los ojos un trocito de pan pedían, hambrientos, hoy satisfacen esa natural necesidad, merced al jornal que su amante padre para ellos gana; y lo propio ocurre con todos cuantos al improbo trabajo del campo se dedican, trabajo que aunque en sí es penoso, honra; ennoblece y sublimiza al que lo practica, y de un modo más directo nos hace admirar el poder y la sabiduría de Dios.

Alegraos, pues, los que ayer gemiais al contemplar yermos los campos y negro el horizonte, cual si riguroso luto vistiese; alegraos los que honda pena en vuestro semblante retrabais al ver que la parca fría iba á descargar su descarnada mano sobre vuestra cabeza; alegraos todos, tened confianza en la Divina Providencia, que nunca abandona á quien con verdadera fé y rectitud de intención le invoca, y entonemos dulces himnos de reconocimiento y alabanza á quien de la nada nos formó.

FILOMENA DE THOUS.

«MARIANA»

DOS «PARECERES»

El *Nuevo Diario de Badajoz*, en su número 461 (3 de Abril) dijo:

«*Mariana*, la notable producción del más popular é insigne de nuestros dramaturgos contemporáneos, obra de (!) que se ocupó, cuando fué su estreno, casi toda la prensa española, y que atrajo por algún tiempo la atención de nuestros más distinguidos críticos que emitieron acerca de ella juicios autorizados y contradictorios, fué la obra puesta anteanoche en escena por....

Lo grandioso de la concepción, lo sublime de las numerosos indiscutibles bellezas y sobre todo el problema profundamente humano que entraña el argumento de *Mariana*, alrededor de cuya protagonista, aquella de *corazon de oro, caracter de hierro y cabeza de pájaro*, ha acumulado el autor pensamiento tras pensamiento y sublimidad tras sublimidad, nos cautivaron por completo, admirando cómo la inspiración humana, destello fugaz del genio divino, arrebató á las idealidades fantasmagóricas de la creadora imaginación, personajes, caracteres y escenas para enseñanza útil de los hombres y de las civilizaciones.»

No conocemos esa producción por el *Nuevo Diario* tan ensalzada, y... nada, que si bien nos parecía algo sospechoso ese suelto, no quisimos decir una palabra hasta estar enterados. Y cuando nos proponíamos el enterarnos, un apreciable colega habla y nos vamos á concretar á reproducir lo que éste dice:

En la «*Revista teatral*» que en su número 120 (28 de Abril) publicó nuestro querido é ilustrado colega *Lu Luz*, de Astorga, se lee lo siguiente, que con verdadero gusto vamos á reproducir:

«El jueves se puso en escena el tan ponderado drama del Excmo. Sr. D. José Echegaray, denominado *Mariana*; que como sabe todo el mundo mereció que nuestra *Academia de la Lengua* adjudicara á dicha obra el premio Cortina. Y aún cuando parecerá extraño á nuestros lectores el que un modesto escritor se atreva á dar lecciones á los señores *Académicos de la Lengua*, diremos que por más vueltas que damos al asunto, no nos explicamos semejante cosa; *Mariana* es para nosotros un absurdo, lo decimos con profunda convicción; más que digna de premio, nos parece acreedora á justísima censura, como no fuera que los Sres. *Académicos* no se fijaran sino en la forma del libro, que también es muy discutible si es digna de premio semejante.

Para nosotros, lo principal de una obra dramática es su fondo, aunque no despreciemos la forma, pues si las dos cosas son buenas, es cuando resulta buena una obra. Nos parece absurda la fórmula del arte por el arte; el teatro, como la poesía, y la pintura, deben tender á un fin honesto y saludable; y en el primero, una obra puede ser buena por el fin que se propone la misma, por pintar uno ó más caracteres de una manera magistral, ó porque trata de representar algún hecho histórico ó social del que se deduzca alguna útil enseñanza, esto si se trata del género serio. Ahora bien; desafiámos á todos los académicos que nos digan cual es el fin moral de *Mariana*, seguros de que no podrán contestarnos. La única enseñanza moral que de ella podría deducirse, es el de que la venganza es una pasión noble y licita, ó de que el honor se defiende á pistoletazos, y de la manera tan original como se hace en dicha obra; pues el cuadro final

le la misma, en el que muchos cándidos creerán encontrar el fin moral, se reduce á que *Mariana*, que es una mujer indefinible y se casa sin amor con un viejo; al verse en riesgo de faltar á su deber conyugal, llama ella misma á su marido para que la mate, porque sinó se vá á huir con su amante; y el marido así lo hace, y sale luego desafiado con su rival; cuadro de un efecto tal, que nuestro público, á pesar de la fama de que venía precedida la obra y de la importancia que han dado al autor, se quedó helado al presenciarlo y ni siquiera se atrevió á aplaudir, lo que parecía que á todos hacía daño. Es un cuadro que más inspira repugnancia que otra cosa.

Y si la obra no tiene fin moral alguno, sinó mas bien quizás todo lo contrario, ¿se vé en Mariana algún carácter que por su importancia merezca elogios de ningún género?

Mariana es un tipo repulsivo, ni se sabe si es una coqueta vulgar, ó una mujer capaz de grandes afectos; parece ligera, frívola y vana, y tiene ribetes de sabia y pretenciosa; aparenta jugar con el corazón de los que la rodean y es víctima de la primera pasión que encuentra en su camino; dá indicios de ser grande y terrible en su venganza, y ante el objeto de sus iras se convierte en una mujer cualquiera, se casa con un hombre digno, amando á otro, lo cual es una verdadera villanía; y no tiene reparo en lanzar á la publicidad la deshonra de su madre, que es el único objeto de su adoración; detalle repugnante en extremo; pues una mujer que se estime en algo, morirá cien veces antes, que cometer un crimen semejante.

Y si esto es *Mariana*, ¿qué motivos hay para que semejante obra fuera premiada por nuestra Academia? Lo ignoramos, pero nosotros nos afirmamos en que cierta clase de producciones dramáticas causan un daño inmenso al teatro y á las buenas costumbres; y que pasará la moda de ese falso género literario, como pasó la del antiguo romanticismo, que valía más, muchísimo más que muchas de las obras que hoy inundan nuestro teatro y hacen las delicias de cierta clase de gentes.»

Compárese lo dicho por el *Nuevo Diario* (periódico católico) á su modo y como háse *fotografiado* en LA LID y lo dicho por el excelente compañero de Astorga, *Lu Luz*. Si, compárese, que si las comparaciones son odiosas, ahora cargará con la odiosidad ese *Diario* que ensalza á *Mariana*, ¡quién sabe si por la difícil situación que le crearan los deberes sociales! ¡quién si por ser sus palabras *gaceta de Agencia!*

Literatura astronómica.

Dentro del *deserto* terreno de la literatura astronómica, corresponde el primer puesto á Castelar.

El es de los que tienen la gracia ó habilidad, de transportarse *allá arriba*, sentarse sobre una nube y hablar con y de las estrellas, usando la más fresca naturalidad.

Y otros mil han seguido las invisibles huellas que D. Emilio dejó por los espacios y abandonando la literatura pedestre han elevado en mongolier hasta las tremebundas alturas porque discurren los astros.

Al sol y á la luna se les ha llegado á citar como marido y mujer y prototipo del matrimonio, y eso que ni *por pienso* van juntos, aunque siempre el uno corre tras del otro como novel enamorado tras su cariñosa dulcinea.

Y ellos ¡los pobes! sin pensar que por el planeta le Pepe el Huevero se ocupa nadie de sus más ó menos luminosos cuerpos y de sus más ó menos discutibles rostros y de sus más ó menos debatidas manchas, siguiendo despreocupados sus órbitas sobre las que eternamente giran siguiendo la ley fatal de su duro destino.

La luna es, entre todos los astros, la más requiebrada por poetas y amigos de la literatura astronómica.

Disco de plata, la llaman unos, mientras el ministro de Hacienda al oírlo busca una escalera para cojerla y... quedarse con la plata, para acuñar *peseticas*, base adorada de las modistas sociales: poética reina de los nocturnos amores, le apellidan otros, sin pensar que su realeza no llega á la mínima expresión de monarca que reina y no gobierna: diamantino broche, le nombran los de más allá, sin ver que de broche solo tiene el consonante para noche, que es lo que aquí es necesario; y epitetos y calificativos originales y plagiados se arrojan sobre la inalterable faz de nuestro satélite, que, sin escuchar las lisonjas, sigue y sigue su eterno derrotero.

Las estrellas también juegan bastante en las luminicas retóricas de los literatos astronómicos; lo primero que se le ocurre á cualquiera al hablar de los brillantes ojos de una moza morena es decir tus ojos parecen dos estrellas, brillan como plácidas luces esas lámparas suspendidas en el éter del espacio, ó fijadas con clavo de oro en el papel azul del cielo. Y efectivamente, ni el espacio es papel,

ni están sujetas las estrellas con clavos de oro ni de hierro, ni están suspendidas en ninguna parte sino libres y bien libres, ni tienen nada que ver los ojos de una chica con las estrellas del cielo. ¡Ay! estaba la moza que tuviera dos estrellas por ojos...

Estos son caprichitos como cualesquiera otros que no hay más remedio que respetar, pues están ya sancionados por la costumbre.

Pero por eso no dejan de resultar comparaciones ridículas ya que no odiosas, y de ambas cosas debe huir el literato, pues—como diría una de los astrónomos—lo odioso y lo ridículo son dos manchas del sol que vivifica el mundo del arte.

Y hay que confesar que en esto llevaría completa razón.

No soy de los que les gusta buscar tres pies al gato, pero sí de los que prefieren la elocuencia de la naturalidad a la literatura vaga y ampulosa, que no conduce a nada más que a fatigar el ingenio del autor, y la imaginación del lector a quien aquel espeta una serie de párrafos huecos y sin sentido, recargados de figuras luminicas, en los que se revuelve todo el mundo del espacio y no se deja en paz desde el guerrero Marte, al orgulloso Júpiter, ni a la bella Venus, ni a la modesta Luna, ni al rubicundo Apolo, ni al astro anónimo que, olvidado por los científicos y descubierto por los artistas, gira silencioso, sobre su órbita, como oscuro pordiosero a quien no se quita la libertad de cruzar, lleno de harapos, las calles de una ciudad.

Desengañarse, literatos astronómicos:

«El mentir de las estrellas,
Es muy seguro mentir,
Puesto que nadie a de ir,
A preguntárselo a ellas»

Y el mentir no es bella virtud, sino feo vicio.

ROGER DE LLURIA.

En defensa de la Agricultura.

Para que pueda formarse juicio de lo que interesa a los agricultores defender la conservación de los pájaros y evitar la total destrucción que hoy experimentamos, con perjuicio notabilísimo de la agricultura, y de hacer que los gobiernos estrechen las medidas de rigor que se emplean en naciones más adelantadas a fin de conservar los pájaros del campo, copiamos del excelente «Calendario del Corazón de Jesús», lo que publicó a este fin el 5 Mayo de 1893. Dice así:

«Un nido de pájaros. Un muchacho destruye un nido de gorriones ó de otros pájaros, que contiene por lo menos 5 huevos ó 5 pajarillos. Cada uno de estos come diariamente 5 moscas ó otros insectos. Este consumo dura 4 ó 5 semanas, tomemos por término medio 30 días, y tendremos 50x5x30=7.500 moscas por cada nido.

Cada mosca come diariamente en flores, hojas, etc., una cantidad igual a su peso, hasta llegar a su total desarrollo ó máximo crecimiento; en 30 días habrá comido una flor diariamente; esta flor habría sido un fruto y por consiguiente en 30 días, habiendo comido cada mosca 30 frutos las 7.500 moscas habrán consumido 225.000 frutos.

El muchacho, pues, que destruye un nido, si lo hubiera respetado, habría proporcionado al labrador 225.000 manzanas, peras, albaricoques, etc.

En el extranjero, hasta la destrucción de un nido la castigan los tribunales de justicia, como una falta.

Calculen los labradores, si les es posible, los perjuicios trascendentales que se les sigue con la destrucción de los pájaros del campo, hoy que está tan arruinada nuestra agricultura, y aprendamos de otras naciones que no olvidan ni descuidan la cosa más pequeña en defensa de sus intereses materiales.

C. O.

SONETOS.

A LA GLORIA.

Hermosa, cual continúa y perdurable para el mortal que a Jesucristo adora, aparece la Gloria encantadora de perenal ventura inexplicable, Tan solo al bien ó a la virtud es dable el que aspire a mansion tan seductora, según al justo y al bueno, que en la hora del morir siente un gozo inimitable. Sube libre de penas y quebrantos los peldaños de mística escalera que labraron los mártires y santos. Logra alcanzar la celestial esfera donde en mares de dichas y de encantos halla a Jesús, que su llegada espera.

AL INFIERNO.

De la piel a la médula del hueso, sin que tengan jamás intermitencia, giran mares de estrago y pestilencia, la sangre ahogando y corrompiendo el sexo: Entre los hierros del tormento preso grita en vano el querer, y la conciencia acata como sábia la sentencia que arroja del espíritu el proceso. Pena justa a la culpa cometida; pues si hay delitos en la humana esfera que tienen pena eterna consentida, ¡la ofensa al Hacedor!... pues bueno fuera que siendo al Ser Eterno dirigida sólo castigo temporal tuviera...

AL DIABLO.

Caíste despeñado por el peso del castigo a tu culpa irreverente, y labraste por voz de la serpiente a Eva y Adán el primordial proceso. La envidia hinchaste y en la envidia preso rueda a tus pies Cain, besas su frente, y entre el fragor de la deicida gente forjas a Judas el segundo beso. ¡Cuánto poder y libertad, Dios mío! Mas, vive Dios, que como Dios quisiera no supieras qué hacer de tu albedrío, ni aún tu alma odiar al Hacedor supiera ¡Qué más! humo sería tu poderío si el hombre a Cristo con amor siguiera!

MANUEL DÁVILA.

Zalamea de la Serena.

Crónica de Badajoz.

El día 15 del actual y conforme a lo establecido en el reglamento de la Escuela de Artes y Oficios, fundada recientemente por el Municipio en esta capital, ciérranse las clases.

A nuestro modo de ver debían permanecer abiertas hasta último de mes, pues el período de vacaciones lo juzgamos demasiado largo, por cuya razón debía reformarse dicho reglamento en el sentido que apuntamos. Los conocimientos se adquieren con sumo trabajo y se pierden con mayor facilidad.

Hemos tenido el gusto de visitar la academia de dibujo en las clases de copia de estampa y yeso. Cuantos encomios hagamos de la inteligencia, laboriosidad y celo del Director D. Felipe Checa, serán pequeños al considerar los que merece expresado profesor por los resultados prácticos que en ella se obtienen, dando alumnos tan avanzados ya en la clase del yeso como los Sres Angel Cabrera, Leonardo Rubio y Juan Carmona, que pueden sostener competencia de conocimientos con los mejores alumnos de Academias de capitales de primer orden. Del Sr. Cabrera hemos visto trabajos en escultura y talla en madera, también notables, sin que tenga otra dirección en este ramo especial que los conocimientos que adquieren bajo la dirección del Sr. Checa.

El domingo próximo 13 y hora de las 9 de la mañana será la función religiosa que anualmente dedican las Hermanitas de los pobres a Nuestra Sra. de los Desamparados bajo cuya protección está aquella institución. Dicha función será en la capilla de dichas Hermanitas, cantando estas la misa solemne acompañadas de las del Sto. Angel de la Guarda. Predicará el distinguido orador sagrado de su parroquia, Sr. Cura de S. Andrés.

Mejoran las noticias referentes al cólera en Portugal, el cual decrece sensiblemente. No obstante, no debemos de abandonarnos en mantener y aumentar las precauciones higiénicas, uniendo a ellas la oración continua para que Dios Nuestro Señor se digne preservarnos del terrible azote. Ahí donde termina la ciencia, comienza la fé. Badajoz 9 de Mayo de 1894.

EL CORRESPONSAL.

Sección General.

Ojo, mucho ojo.—En nuestro número del 15 de Abril, publicamos:

«De El Eco de los Barros. Nuestro ilustrado colega El Heraldó, de Figueras, ha tenido la atención, que le agradecemos mucho, de enviarnos una traducción de la Biblia, hecha por D. Casiodoro de Reyna.» Mucho ojo, señores. Ese ilustrado colega de El Eco de los Barros, es una publicación protestante. Y excusamos decir qué clase de Biblia será la que ha enviado al periódico de Villafranca de los Barros, y que éste agradece la atención. Ojo, a mucho ojo.»

Y nos extraña que el colega de Villafranca guarde silencio.

Entendemos que ha debido hacerse cargo de nuestro suelto é informar a sus lectores.

Con su silencio, resulta que queda en pie la recomendación de una Biblia protestante por un periódico que se vanagloria en llamarse católico.

Esperamos la rectificación.

De no hacerla, tendríamos que reformar el juicio que tenemos formado de El Eco de los Barros.

Las fiestas y el «Nuevo Diario».—Que el día 3 del presente mes fué día festivo, todos lo sabemos; pues en ese día celebró la Iglesia LA ASCENSIÓN DEL SEÑOR.

Pero para el independiente... como sinó, y ahí están sus números del 3 ó del 4 probando como se respetan por él los días de fiestas.

¡Y luego, faltando, a sabiendas, a la verdad, nos a usó de que no respetáramos esos días! Por cierto que como, a pesar de tener mucho que decir, no ha contestado aún a nuestros escritos, ignoramos si nos devolverá la fama que ante algunos no habrá quitado.

Bien dice él en una de esas gacillas de último la línea (para las que no falta nunca espacio, aunque se supriman las notas de la vida del santo del día) «que el que tiene el tejado de vidrio no debe tirar piedras al del vecino.»

Al preguntarle a un amigo, un tanto malicioso, pero que suele dar en el clavo, al preguntarle al aludido amigo que qué le parecía la conducta del independiente, se expresó así: Si no fuera porque a nos tendría por mal intencionado y peor pensados, aunque no pensáramos mal ni la intención fuera mala, podríamos decir, tal vez:

Las dos planitas de anuncios,
las célebres gacillas,
y los bailes y el teatro
¿a portarse así le obligan?
Si así fuera, buen lector,
está dada la medida
de lo que puede esperarse
de independiente doctrina...
¡Nunca serán los zapatos
como son las zapatillas,
y quien nace para ochavo
no llega a cuarto en su vida!
Y el Diario nos dispense
si con estas palabritas
le causamos algún mal...
¡pues él se lo quiere así!

Del «Correo de Extremadura».—Nunca es tarde si la dicha es buena. En citado periódico, en su número 156, al ocuparse en la salvajada de Valencia dice:

«Nosotros comprendemos a un librepensador que por la misma libertad que proclama respeta el pensar de los demás; pero el que ataca las creencias de otros, cuando pide respeto a las suyas, ese no puede ser librepensador, sino cafre.»

Con lo cual viene a llamar cafres a todos los librepensadores; pues todos los que alardean de pensadores libres son liberalísimos en eso de atacar las creencias de los otros.

Y sigue:

«Si ese es el porvenir que nos aguarda con los librepensadores de ogaño, vale más que no intentemos nada, sino que nos estemos quietecitos.»

¿Con que los de ogaño? ¿Quiere decirnos cómo eran los de antaño? Tan lindos jaramagos son los actuales librepensadores s bantes de peregrinos en Valencia, de Prelados en Galicia y en Huesca, como aquellos de la guillotina de la revolución francesa.

Y que no hay más, y siempre fué, desde el campo librepensador, horrible la práctica de aquel canto de La Marsellesa:

«El pensamiento libre
proclamamos en alta voz,
y muera el que no piense
igual que pienso yo.»

Desahogos «italianísimos».—Los periódicos italianísimos, como desahogo de sus rabietas anticatólicas, hánse burlado de los peregrinos españoles.

Y uno de ellos, El Pópulo, amante de la democracia y enemigo de juzgar por el traje, se desahoga diciendo que los peregrinos son una pobre gente mal vestida, peor calzada é ignorante. Vamos, hay demócratas que solo gustan de la chistera, de la levita y de botinas de charol, etc., etc.

¿Cómo vestirán los obreros y jornaleros de Italia? Hemos visto a más de un italiano, que mal apenas podía uno pasar a su lado, a causa de la limpieza que lucía en su elegante traje.

¿De veras, señor Pópulo, que los peregrinos son gente como Ud, dice? ¡...! Sin duda miró algún grupo de harapientos italianos y equivocó las señas.

Porque sabido es la prosperidad y la riqueza que hace falta a Italia una, país arruinado y lleno de miseria. ¡A fé que no es calamitosa la situación de la Italia mañonca! ¡A fé que le habrán venido mal a Roma los cuartos que allí han dejado nuestros mal vestidos y peor calzados peregrinos!

Por fortuna las palabras de esa clase de periódicos no son más que ruidos de la fiera masónica, que está descompuesta ante la grandiosa manifestación del pueblo católico español.

Que rebían los del mandil...
y vomitan mil simplezas...
¿Qué más se puede esperar
de genticilla tan... necia?

Confesión liberal.—En el periódico madrileño El Liberal, publica el no menos ídem D. Eusebio Blasco un escrito que termina así:

«Su desgracia (del país) consiste en que lleva medio siglo de ser gobernado por habladores, negociantes y curiales.»

¡Bravo! Así nos gusta. La desgracia del país, según confesión liberal, consiste en que está gobernado por el liberalismo.

No podemos pelir más franqueza.

Ahora no se dirá que habla el espíritu de la reacción.

Del republicano Duilde.—Ya saben los lectores que este señor discursó en el Congreso. Pues bien, no guataba de la peregrinación, porque habiendo pobres que no tenían que comer, no era justo (oh!) el que se verificase la romería. ¡Y lo que son las cosas! Allí en Valencia los amigos de Duilde, le han obsequiado con un banquete, a razón de 30 reales por barba, gastando DOS MIL CUATROCIENTOS REALES.

Y mientras ellos así se hartaban, y cada comensal disfrutaba de un servicio de treinta reales ¡cuanto! pobres no podrían comer ni un menudrugo de pan!

¿Qué le parece esto a La Región Extremeña?

Ya se sabe cómo habló en el Congreso el citado señor. Se llamó testigo presencial y leemos en una correspondencia que desde Valencia dirijen a El Movimiento Católico:

«Aparece menta también el discurso de Duilde, que tantas atenciones debe al organizador de la peregrinación, nuestro amado señor Arzobispo. El Sr Duilde... estuvo el día 11 en cama.» (1)

Los comentarios, hágalos quien quiera.

El protestantismo en Alemania.—Leemos:

«Según Le Nouveau Moniteur de Rome, el protestantismo está en decadencia en Alemania.

Al acudir los católicos alemanes el Kulturkampf, les ha venido admirablemente. Una vez más, los mártires se han convertido en semilla de cristianos.

Los protestantes han sido vencidos, aun en estos años tempestuosos. Sus creencias no han sufrido del asalto tan intactas como las nuestras.»

Hé aquí lo que escribe el Grenzboten, que es el periódico protestante más importante de Leipzig: «Una sola cosa hubiera sido capaz de extinguir los gérmenes del socialismo: la Religión. Nuestros liberales han amortiguado de tal modo el sentimiento religioso en la población protestante, que ya no hay esperanza de que le veamos resucitar.»

Buena falta hace.—En Pontevedra se ha formado una liga de católicos, aprobada por el Prelado de aquella archidiócesis, los cuales se proponen denunciar a las autoridades todo delito contra la Religión Católica y sus ministros, sin omitir el repugnante vicio de la blasfemia, procurando que las leyes se cumplan para castigar a los infractores de esta materia.

¡Usted perdone!—En el escrito así titulado que publicamos en el pasado número, dijimos: «y los sensatos decían», en vez de: «y decían los sensatos».

En todas partes lo mismo.—De El Bascó:

«Estos liberales son famosos. Proclámanse entusiastas defensores de la libertad de discusión, pues, según dicen, de ella sale la luz.

Nos provocan, y en cuanto les hacemos frente, se incomoden, y mintiendo que les insultamos, se callan.

¡Y nos llamarán oscurantistas! Ellos sí que son amigos de oscuridades y de sombras.

Salió un periódico hablando de libertad; preguntámonle qué entendía por libertad, y... la llamada por repuesta.

Intenta otro atemorizarnos con palabras gordas, llamando liberal al Papa, sacrilego a El Bascó y arrojándonos del gremio de la Iglesia; atájanosle también y mutis.

Si son tan liberales, si la Masonería es una cosa tan fraterna, ¿por qué no se atreven a confesarse partidarios de ella?»

Se entabla una discusión.

Calla el católico, es que no puede continuar.

Calla el liberal, es que no quiere seguir.

¡Es mucha la necia pronunciación liberal!

¡Y no es menos la frescura!

¡Viva el Papa Rey.—Ahora les ha dado por escandalizarse por este grito a los liberales.

Pues ¡VIVA EL PAPA REY!

Y dice el periódico italiano La Voce:

«Entre las muchas leyes que hay en Italia, se conserva todavía una de 13 de Mayo de 1871 titulada «de las prerrogativas del Sumo Pontífice», en la cual se reconoce la calidad de soberano en el Papa, por declaración expresa de los arts. 1.º, 2.º y 3.º de dicha ley.

Ignoramos que la expresada ley haya sido modificada ni anulada hasta la fecha presente, por lo que, en la hipótesis de que los vivos hayan sido ciertos, podría haberse abstenido el Sr. Marqués de Maffei de hacer sus observaciones... dado que también éstas hayan sido ciertas.»

Y para terminar: ¡VIVA EL PAPA REY!

(1) Del diputado Sr. Pardo, también se dice lo siguiente en la misma carta:

«Parece mentira lo hecho por el Sr. Pardo, que debe su acta a un discurso, el de Liria, eminentemente carlista, y el apoyo del senador señor Villarroya, que tan valiente protesta ha expuesto en el Senado. El Sr. Pardo... se encuentra lejos de Valencia el día 11.»

Sección religiosa.

SANTORAL.

- 10. Jueves.—S. Antonino, arzobispo; Gordiano, Epímaco, Cuarto y Quinto, mártires.
- 11. Viernes.—Ss. Francisco de Jerónimo; S. J., cf.; Anastasio, Máximo, Baso y Flavio, mrs., y Mamerto, ob.

- 12. Sábado.—Ss. Domingo de la Calzada, confesor; Nereo, Aquiles y Pancracio, mártires; Domitila y la B. Juana, infanta de Portugal, vgs.—Ayuno con abstinencia.
- 13. Domingo.—Páscoa de Pentecostés.—Ss. Pedro Regalado y Juan el Sienciaro, cfs.; Mucio y Gliceria, mrs.
- 14. Lunes.—Ss. Bonifacio, Justa, Justina y Henedina, mrs.; Pascual, p. y Pacomio, ab.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL
PARA EL MES DE MAYO DE 1894.
 (BENDECIDA POR EL PAPA).
 EL ESPLENDOR DEL CULTO DIVINO.

Oración cotidiana para este mes.
 ¡Oh Jesús mi! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente

te día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que movais los corazones de los fieles á contribuir, en cuanto puedan, á la magnificencia ó siquiera á la decencia de vuestros templos.

PROMOSION.

Dar un poco más os al a torno de la propia casa y persona, y consagrar algo de esta economía al adorno de las casas de Dios.

SECCION DE ANUNCIOS.

Á LOS PADRES DE FAMILIA

Todo padre previsor y amante de su familia debe enterarse de las tarifas de **LA RESERVA MUTUA DE LOS ESTADOS-UNIDOS.**

Asociación de Seguros sobre la Vida. Una de las más poderosas del mundo.

En esta Asociación pueden asegurarse 1.000 DUROS POR UNOS 25 CÉNTIMOS DE PESETA DIARIOS y POR 5 CÉNTIMOS 1.000 PESETAS.

GARANTÍA, MAS DE 20.000,000 DE PESETAS.

Pidanse tarifas y datos al agente general para Extremadura, D. Julián Romo, Santa Lucía, 6; ó al agente, D. Federico Cortés, Santa Lucía, 29.
 En Villanueva de la Serena, D. Anselmo Juan Baldó.

LA INDUSTRIA.

IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION DE **UCEDA HERMANOS.**

8, CALLE DE FRANCISCO PIZARRO, 8.

BADAJOS

En este Establecimiento se ha recibido un excelente surtido en libros de Oficios Votivos, Diurnos, Misaes, Breviarios, Auxiliarios de práctica, Compilación Canónica y Devocionarios, que se venderán á precios baratísimos.
 En las mismas condiciones se hallan de venta elegantes recordatorios y toda clase de estampas religiosas.

ZAPATERÍA

DE

RUFINO CHISCANO.

14, Plaza de la Constitución, 14.

Villanueva de la Serena.

BARBERÍA

DE

EMILIO MARTIN SIERRA.

Osario, 3 (frente á la calle Haba).

Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA

DE

Manuel Atalaya.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

DE

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

OBRAS

DE

DON MANUEL POLO Y PEYROLON.

Vida de León XIII	3
Viaje á Tierra Santa	2 50
Costumbres populares de la Sierra de Albarraçón	2
Soñta, ó Amores á chipiátónicos	2 50
Bocetos de brocha gorda, cuentos y artículos	1
Páginas edificantes, casutos y artículos	2
Discursos académicos	2
Quien mal anda, ¿cómo acaba? novela	2
Seis novelas cortas	2
Pepinillos en vinagre	2
Hojas de mi cartera de viajero	2

Se venden en todas las librerías católicas

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez.

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA

DE

Baldosines Hidráulicos y Piedras Artificiales

DE

SALVADOR MARTINEZ Y COMPAÑIA.

Villanueva de la Serena.

Pidanse precios, ea la seguridad que han de convenir.

Se garantiza la calidad.
 Pronto y esmerado servicio.
 Se colocan pisos.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'7
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
 En Badajoz: Delega do D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Marías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

Para conservar la salud y curar las enfermedades **AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.
 Base purgante, NaO. 50 103 HO-gr. 227
 Depurativa NaS gr. 00 499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es publico y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
 Purgantes, Depurativos, Antibióticos, Antiherpéticos, An tescrofulosos y Antisifilíticos — Declaradas por la ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
 INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
 Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
 Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 87, Madrid.

NO HAY MEJORES CHOCOLATES

que los de

Hijos de Antonio J. Gómez.

FÁBRICA: DEPÓSITO:

Mármoles, núm. 105. Marqués de Larios, 1.

MÁLAGA

LA PREVISIÓN.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA, domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social **5.000.000** de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteables que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Corredores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

DROGUERIA

DE

VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE TOMAS PEREZ.

Plaza Constitución, 9.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

SURTIDO COMPLETO.

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende.
 En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más barato.

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO QUE EN LA BARBERÍA

DE

FRANCISCO TEJEDA

Plaza de la Constitución, n.º 7.

Villanueva de la Serena.

PAÑERÍA

DE

GARCIA Y DONCEL.

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

BADAJOS.

Novedades en trajes para caballeros y niños.

A LOS SARCEDOTES.

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para manteos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA ILESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

Gallego, Candela y C.ª, Valencia.

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Bocudos, Brocados, Damascos, Rasos, etc.—Teniscopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura. Galones, fi cos y pasamanería.

Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 19.

BADAJOS.

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS